

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### О пришествіи св. пророковъ Иліи и Еноха и объ антихристѣ \*).

(Окончаніе. См. № 10 и 15 «Астрах. Еп. Вѣдом.»).

Выше было сказано, что антихристъ будетъ творить много ложныхъ чудесъ и ими много соблазнить слабодушныхъ людей, которые увѣруютъ въ антихриста, какъ въ истиннаго Бога. Всѣмъ своимъ поклонникамъ и почитателямъ антихристъ положитъ печать-начертаніе на челѣ и правой рукѣ, чтобы принявшіе это начертаніе не могли изобразить на себѣ крестное знаменіе, а тѣхъ, которые не покорятся антихристу и начертанія его не примутъ, онъ будетъ жестоко гнать, мучить и предавать смерти. Но въ чемъ будетъ состоять печать антихриста? Св. Іоаннъ Богословъ въ откровеніи объясняетъ такъ: „И сотворитъ вся малыя и великія, богатыя и убогія, свободныя и работныя, да дастъ имъ начертанія на десныя руды ихъ или на челѣхъ ихъ. Да никтоже возможетъ, ни купити, ни продати, токмо кто имать начертанія или имя звѣря, или число имени его. Здѣ мудрость есть, иже имать умъ, да почтетъ число звѣрино: число бо человѣческое есть и число его шестьсотъ шестьдесятъ шесть (666)“ (Апокалипс. глав. 13). По этому свидѣтельству священнаго писанія печать антихриста будетъ троякаго вида простое начертаніе на правой рукѣ или на челѣ. Начертаніе имени антихриста, какое онъ будетъ носить или число имени его 666, а въ этомъ числѣ будетъ содержаться имя антихриста. Какое это имя—въ священномъ писаніи не открыто, посему и опредѣлить это имя съ точностью невозможно, такъ какъ въ этомъ числѣ находится много именъ? Наши мнимые старообрядцы всячески стараются подыскать это имя во властяхъ свѣтскихъ и духовныхъ, для чего они прибѣгаютъ къ уверткамъ всякаго рода. Если гдѣ нужно убавить или прибавить одну или двѣ буквы, мнимые ревнители старинныя несколько не стѣсняются этимъ, лишь бы выходило такъ, какъ имъ желательно. Точное уразумѣніе о печати, по объясненію св. Андрея Кессарійскаго на откровеніе Іоанна Богослова, откроетъ бодрствленнымъ опытъ и время, ибо благодати Божіей не угодно было, чтобы имя растлителя написано было въ божественной книгѣ. Нѣкоторые старообрядцы говорятъ: неужели по вашему (православныхъ) мнѣнію антихристъ будетъ прикладывать сургучную или другую какую-нибудь печать на рукѣ и на челѣ? Троеперстіе ваше никоніанское—вотъ печать антихриста. Такъ обыкновенно говорятъ старообрядцы, но это чистѣйшая ложь и богохульство. Мы, православные, троеперстнымъ сложеніемъ исповѣдуемъ свою вѣру во Св. Троицу—Отца и Сына и Св. Духа, потому что

бражаемъ на себѣ крестъ — знакъ нашего спасенія, отъ котораго будетъ разрушаться антихристова прелесть. Такъ свидѣтельствуемъ св. Ефремъ Сиринъ: „щитъ вѣры воспримемъ вси и почерпнемъ съ любовію отъ Божія источника уюваніе спасенію души нашей несозданную глаголю, возлюбленія, Троицу единосущную, источникъ истоощающую жизни, аще бо оградится тацѣмъ оружіемъ наша душа, то попранъ будетъ змій посредѣ (Слово 105). А ограждать себя во имя святой Троицы только и можно троеперстнымъ сложеніемъ. Антихристъ будетъ противникъ всего Христова, то возможно-ли допустить, чтобы онъ избралъ для себя такую губительную вещь, какъ крестное знаменіе и вѣра во св. Троицу? Какъ изъ Откровенія св. Іоанна Богослова, такъ и изъ свидѣтельства св. отцовъ о печати антихриста, которыя будутъ приведены ниже, каждый можетъ усмотрѣть, что тамъ нѣтъ ничего похожаго на какое бы то ни было перстосложеніе, а говорится ясно о начертаніи и это несколько неудивительно. Мнѣ приходилось лично видѣть австрійскихъ дезертировъ, у которыхъ на правой рукѣ положено клеймо зеленой краской, въ которой написано годъ рожденія и поступленія въ военную службу. Клеймо это такъ прочно положено, что никакимъ образомъ его смыть невозможно. По свидѣтельству очевидцевъ въ Іерусалимѣ и во всей Палестинѣ существуетъ даже обычай налагать печать на рукѣ и на челѣ. Христіане налагаютъ крестъ, иагометане — полумѣсяцъ и годъ рожденія. Да и то нужно сказать — безъ печати антихриста невозможно будетъ ни купить, ни продать, а наши старообрядцы молятся дуперстно, а не троеперстно, свободно ведутъ торговлю и нерѣдко обманываютъ въ коммерціи троеперстниковъ, насколько это представится возможнымъ. Согласно съ св. писаніемъ о печати антихриста св. отцы свидѣлствуютъ такъ: св. Ипполитъ Пана Римскій: и дастъ антихристъ ямъ знаменіе на руцѣ деснѣй и на челѣ, да никто же честный и животворящій крестъ сотворитъ десною своею рукою на челѣ, и даруетъ тѣмъ лъстець малы свѣди, печати ради своея скверныя; печать же его, иже на челѣ и деснѣй руцѣ есть, число 666 (Соборникъ 131 обор.). Св. Ефремъ Сиринъ говоритъ: вонмите, братіе, великую злобу звѣрину, ковь и лукавство, яко отъ чрева начинается, да егда кто ескудѣетъ брашна лишень, то понудится печать его прияти и дастъ ему свою печать скверный не просто же на всѣхъ удѣхъ тѣла, да негодуютъ, по дастъ на руцѣ деснѣй челоуѣку, такоже и на челѣ. Мерзкій образъ, да области (т. е. власти, права) не имать челоуѣкъ знаменатися десною рукою, знаменемъ Христа Спасителя нашего, ниже пакы на челѣ знаменатися отнюдь страшнымъ и святымъ именемъ Господнимъ; ни пакы крестомъ Спасовымъ, славнымъ и страшнымъ: уразумѣетъ бо окаянный, яко крестомъ Господнимъ аще знаменатися челоуѣкъ, то разрушитъ ему всю силу. Сего ради запечатлѣваетъ деснацу челоуѣку, та бо сямъ знаменующая вся уди наша, тако же и на челѣ, яко бо свѣщникъ свѣчею свѣта содержитъ знаменіе Спаса на высотѣ (сл. 105).

И такъ, антихристъ будетъ стараться, чтобы послѣдователи его не знаменались знаменомъ креста, потому что чрезъ крестное знаменіе разрушается антихристова сила, а при осѣненіи себя крестнымъ знаменіемъ т. е. положеніемъ руки на челѣ, на сердцѣ, правомъ и лѣвомъ плечахъ, выходитъ крестъ четвероконечный. И наши старообрядцы имъ знаменуются, носятъ его на шеѣ и въ тоже время, забывъ страхъ Божій, хулятъ этотъ крестъ, называя его даже печатью антихриста. Едва-ли кто изъ еретиковъ доходилъ когда до такого безумія; дошли только наши мнимые ревнители старины и единственно по злобѣ своей на церковь православную. Въ данномъ случаѣ онѣ въ своей хулѣ зашли такъ далеко, что стали хулить то, что сами почитаютъ за святяню. Каждый почти старообрядецъ имѣетъ иконы святителей Божіихъ — Николая Угодника и др., на омофорахъ коихъ написаны кресты четвероконечные. Старообрядцы кланяются такимъ иконамъ, а въ тоже время ругаютъ тотъ крестъ. При священнодѣйствіяхъ вездѣ употребляется крестъ четвероконечный. При помазаніи св. муромъ священникъ, помазывая различныя части тѣла, говоритъ: печать дара Духа Святаго. При осѣненіи купели съ водою говорить: да сокрушатся подъ знаменіемъ креста твоего вся сопротивныя силы. И этотъ крестъ четвероконечный. Что св. крестъ употреблялся въ глубокой древности, смотри о семъ книгу о. Іоанна Кронштадскаго и книгу „Истинно древняя и истинно-православная Христова церковь“ Григорія Митрополита. — При распространеніи своей печати, антихристъ, какъ видно употребитъ насиліе. Она будетъ въ употребленіи при куплѣ и продажѣ. По свидѣтельству св. Андрея Кессарійскаго, антихристъ дастъ повелѣніе, чтобы не принимающимъ печати его послѣдовала насильственная смерть отъ недостатка необходимаго. Но не примутъ этой печати зачатавшіе лица свои Вожеественнамъ свѣтомъ (слово 13). И даны быша ему уста глаголюща велика и хульна: и дана бысть ему область творити мѣсяць четыредесать два. И отверае уста свои въ хуленіе къ Богу, хулиша имя его и селеніе его и живущія на небеси (Откр. гл. 13). И такъ антихристъ, какъ противникъ всего Божьяго, будетъ хулить Бога, отвергать воплощеніе Христово. Попущено будетъ ему убивать истинно-вѣрующихъ. „И дано бысть ему браня творити со святыми и побѣдяти я. И дана бысть ему область на великомъ колѣнѣ (людей) и на языцѣхъ и племенахъ. И поклонятся ему вси живущіи на земли, имже не написана суть имена въ книгахъ животныхъ агнца — заковленіаго отъ сложения міра. Воспользуется, сказано, злою властью надъ всякимъ колѣномъ и языкомъ. Впрочемъ будетъ владѣть только тѣми, коихъ имена не написаны въ книгѣ жизни (Апокалипс. гл. 13). На основаніи приведеннаго свидѣтельства ясно видно, что антихристъ будетъ владѣть не всѣми, но только надъ тѣми, имена коихъ не вписаны въ книгѣ жизни или, какъ апостоль Павелъ объясняетъ, антихристъ будетъ провозмогать въ погибающихъ и выяснилъ причину, почему именно въ погибающихъ: „зане любви истинны

не пріиша, во еже спастися имъ и сего ради пошлетъ имъ Господь дѣйство лъсти, во еже вѣровати имъ лжи. Не бойся, возлюбленный, говоритъ св. Златоустъ, но слыши того апостола глаголюща въ погибающихъ возможно, иже аще бы и не пришелъ онъ (антихристъ), не быша вѣровали Христу. Далѣе св. Златоустъ выясняетъ причину, почему будетъ допущенъ антихристъ въ міръ — съ тою-ли цѣлью, чтобы уничтожить основанную Господомъ церковь съ священноначаліемъ и тайнствами, какъ объ этомъ ложно мудрствуютъ безпоповцы. Послушайте, что говоритъ о семъ св. Златоустъ: „для чего ты, скажешь, Богъ попуститъ бытъ всему этому? (прішествію антихриста). И каксе его намѣреніе? Какая польза отъ этого прішествія антихриста, если оно будетъ служить къ нашей гибели? Не бойся, возлюбленный, но послушай, что говоритъ апостоль. Антихристъ возобладаетъ только надъ погибающими, которые, хотя бы онъ и не пришелъ, не увѣровали бы. Какая же отсюда будетъ польза, — ты скажешь? Та, что будутъ заграждены уста тѣхъ, которые осуждены на гибель. Какимъ образомъ? Они не увѣровали бы во Христа, хотя бы сей антихристъ и не пришелъ, но онъ придетъ съ тою цѣлью, чтобы изобличить ихъ. Для того, чтобы они тогда не сказали, что, такъ какъ Христось называлъ себя Богомъ, хотя Онъ самъ никогда не сказалъ этого ясно, а только проповѣдовали тѣ, которые послѣ него были, — то мы именно по этой причинѣ и не увѣровали въ Него; потому что мы слышали, что Богъ Единъ, отъ котораго все и вслѣдствіе того мы не повѣрили: этотъ у нихъ предлогъ къ оправданію отниметъ у нихъ антихристъ. Ибо, когда онъ придетъ и, несмотря на то, что онъ не заповѣдуетъ ничего праведнаго, а только одно беззаконіе, они увѣруютъ въ него, единственно ради его лживыхъ чудесъ, тогда заградятъ ихъ уста. Ибо если ты не вѣруешь Христу, то тѣмъ болѣе ты не долженъ вѣровать антихристу. Первый говоритъ, что Онъ посланъ Отцемъ, а сей послѣдній будетъ говорить совсѣмъ другое. Посему то Христось и говорилъ: „азъ придохъ во имя Отца Моего, и не приемлете Мене: аще иныя придетъ во имя свое, того приемлете (Іоан. 5, 43)“. Но мы, скажутъ, видѣли знаменія. И отъ Христа совершенно было много великихъ чудесъ; поэтому скорѣе слѣдовало увѣровать въ Него. Кромѣ того объ антихристѣ много было предсказано: — что онъ беззаконникъ, что онъ сынъ гибели, что прішествіе его по дѣйству сатанину; тогда какъ, напротивъ, о Христѣ, — что Онъ есть Спаситель и принесетъ безчисленныя блага. Зане любви истины не пріиша, во еже спастися имъ. И сего ради пошлетъ имъ Богъ дѣйство лъсти, во еже вѣровати имъ лжи: да судъ примутъ вси невѣровавшіе истинѣ, но благоволившіе въ неправдѣ, да будутъ осуждены на страшномъ судѣ Христовомъ (Злат. на 2 Солун. гл. 2). Вотъ какъ явственно изъяснилъ св. Златоустъ, почему именно Господь попуститъ прійти антихристу! Такое объясненіе опровергаетъ со всею ясностью безпоповское ученіе, которое въ неимѣннн священства и тайнствъ хотятъ

оправдаться антихристомъ, будто бы онъ все разрушилъ. Этимъ своимъ ученіемъ безпоповцы выражаютъ хулу на Бога. Они ставятъ антихриста сильвѣй Творца неба и земли, который обѣщалъ neodолѣнность церкви, а антихристъ ее будто бы одолѣлъ. До такого злохуленія могли только дойти лишь именуемые старообрядцы и единственно по злобѣ своей на церковь православную. Блаженный Феодоритъ, объясняя слова апостола Павла, говорить: „ибо не всѣми возобладеетъ, (антихристъ) но достойными погибелитѣми, которые безъ его пришествія сами себя лишили бы спасенія. Говорятъ о томъ, что антихристъ будетъ превозмогать въ погибающихъ невѣрныхъ, но слѣдуетъ выводить того, что антихристъ оставитъ въ покоѣ православныхъ. Нѣтъ, онъ воздвигнетъ противъ нихъ жестокою брань; онъ будетъ убивать ихъ, но уничтожить св. церковь Божию съ священноначаліемъ и таинствами не можетъ. Поущено было Богомъ и древнимъ еретикамъ-языческимъ царямъ гнать церковь Божию, но она отъ этого болѣе крѣпла и обогащалась св. мучениками, но составъ церкви не измѣнился. Какъ положена было Богомъ священная іерархія въ трехъ чинахъ: епископа, пресвитера и діакона и семь церковныхъ таинствъ, такъ и осталась въ полномъ видѣ тогда, когда прекратилось гоненіе и въ такомъ видѣ должна существовать до втораго пришествія Христова. „Господь церковь честнѣйшу имать всѣхъ тварей. Ибо аще и тварь измѣнится, вѣрныхъ же церкви и словеса я, и евангеліе, никогда же“. (Благовѣстникъ л. 226 обор.). Быть можетъ и въ большемъ видѣ поущено будетъ послѣдному врагу Божию антихристу гнать церковь Божию, но побѣдить церковь Христову не можетъ по неложному словеси Божественнаго Учителя Господа Іисуса Христа: Созижду церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей. (Матѣ. 16, 18). Св. Златоустъ: Церковь сильнѣе неба: небо и земля преидутъ, словеса же Мои не преидутъ. Какія его словеса? Ты еси Петръ, и на семь каменей созижду церковь Мою. (Твореніе Злат. т. 3 кн. 2 л. 445). Всемогушій Господь, если и попуститъ антихристу творити брань со святыми, но Онъ же силенъ будетъ укрѣпить своихъ рабовъ. Попуститъ Господь искушать людей, но съ этимъ искушеніемъ послѣдуетъ помощь отъ Бога, чтобы возможно было перенести это искушеніе. Вѣрнѣ Богъ, говорить св. апостоль Павелъ, иже не оставитъ васъ искустися паче, еже можете, но сотворитъ со искушеніемъ и избытіе, яко возможи вамъ понести. (1 Коринѣ. 10, 13). Въ большемъ Катихизисѣ говорится: тогда (во времена антихриста) будетъ велие гоненіе и лютое мученіе всѣмъ въ вѣрѣ живущимъ, православнымъ христіанамъ, иже воли его не повинуются, и печати на чело и на десную руку свою не примутъ (Лист. 102). Антихристъ, какъ противникъ Христу, будетъ требовать отъ послѣдователей своихъ отриванія отъ Господа Іисуса Христа. Въ большемъ Соборникѣ на листѣ 136 сказано: они, вѣрующіе во Христа, сокроются отъ антихриста въ мѣста тайныя и отдаленныя, въ горы и пустыни, но слуги антихристовы будутъ

отыскивать ихъ и приводить на поклоненіе врагу Христову, онъ же будетъ принуждать ихъ отречься отъ Христа. Мученикамъ Христовымъ, повелить глаголя: отрицаюся крещенія, отрицаюся службы моея, и тебѣ прилагаюся и вѣрю. Блаженный Августинъ говорить, — антихристъ не будетъ давать крестить младенцевъ. Церковь православная учитъ крестить: во имя Отца и Сына и Св. Духа, значить безпоповцы утверждають, будто въ ней находится антихристъ, возлагають на нее страшную хулу. О гоненіяхъ антихриста и бѣдственномъ состояніи людей святой Ипполитъ свидѣтельствуеть: тогда незаконный вознесется сердцемъ, и призвавшіе того на царство оградить и многи души осквернить, будетъ жестокъ, гнѣвливъ, наглъ, лютъ же, яръ, нестроенъ, страшенъ, ненавистенъ, мерзокъ, некротокъ, мучитель, лукавъ и сѣша во вреци въ ровъ погибельный весь родъ человѣческій. Тогда небо не дастъ росу свою, облацы не дадутъ воду, земля отвержется плодовъ своихъ, море исполнится смрада, отчего рыбы его изомрутъ, рѣки иссохнутъ, студенцы оскудѣють, звѣріе на человѣки возстанутъ, скоты и четвероногіе помрутъ, человѣцы отъ глада и жажды скончаются. Отецъ сына обымъ и мати дщерь вкушѣ умрутъ и не будетъ погребающаго ихъ, но и земля вся отъ повергнутыхъ умершихъ смрада исполнится. Море же, не пріемля рѣчныя струи, смраду подобнѣ, возмердится, и зловонія безчисленнаго и гнуса исполнятся. Тогда гладъ крѣпокъ по всей земли, тогда рыданіе неутѣшно, тогда плачь безмѣренъ, тогда стѣнаніе непрестанно; тогда ублажать человѣцы мертвыя, глаголюще къ нимъ: отверзите гробы вапа къ пріятію утомленныхъ отъ сродникъ вѣдомыхъ. Блаженни вы, яко жизнь сію болѣзненную не достигосте видѣти, ниже нужду сію обдержашую души наша. (Соборникъ объ антихр. и особая книга лист. 78, 79). Св. Ефремъ Сириянь свидѣтельствуеть о бѣдственномъ положеніи людей во время антихриста и описываетъ такъ: золото и серебро разсыпаны на улицахъ, и никто до нихъ не касаетя, потому что все омерзѣло. Безпоповцы иногда говорятъ, что подъ златомъ и серебромъ нужно разумѣть священное писаніе и вообще старыя книги, но и они нигдѣ не валяются, а кого старообрядцы считаютъ слугами антихриста, (православныхъ) то они берегутъ старыя книги болѣе, чѣмъ старообрядцы и поэтому вѣтъ въ мірѣ антихриста, а православные вовсе не слуги его, а сыны церкви Христовой православной. Нынѣ перѣдко приходится слышать на бесѣдахъ отъ раскольническихъ начетчиковъ, что старыя книги не нужны, давай новыя. Служители антихриста будутъ предлагать людямъ умирающимъ отъ голода поклониться антихристу, отъ котораго они получаютъ все блага земныя. По свидѣтельству св. Ефрема Сирияна они будутъ говорить: „прійдите вси и видите его и силу. Сей бо животъ вамъ подаетъ и вино вамъ даруетъ. Поклонившимся антихристу и принявшимъ его печать лѣстецъ антихристъ дастъ мало снѣди (Слово 105). Но не продолжительно будетъ благоденствіе поклонниковъ антихриста предъ тѣми, кои не покорятся ему. Вскорѣ

семь ангеловъ, по повелѣнію Божию, излиють семь фіаловъ ярости Божіа на землю, на море, на рѣки, и на источники водныя, на солнце, на престолъ звѣриинъ, на рѣку велику Ефратъ и наконецъ на воздухъ, (Апокалипсисъ 16) поражая царство сына погибели и предавшихъ ему. И вотъ, когда по волѣ праведнаго Господа вся природа вооружится противъ антихриста и его почитателей, тогда вѣрующіе въ антихриста подвергнутся всевозможнымъ бѣдствіямъ карающей десницы Всевышняго, и въ частности начнутъ испытывать голодъ и жажду, которые прежде терпѣли по жестокости антихриста одни святые Божіи; тогда то предавшіеся антихристу „не обрѣтая пищи, ниже воды, придутъ къ нему съ болѣзненнымъ глаголомъ, глаголюще: даждь намъ ясти и пити, яко веѣ отъ глада и болѣзни изчозаемъ и повели небу дати намъ дождь и отжени отъ насъ челоуѣкоядныя звѣри. Тогда сопротивникъ имъ отвѣщаеъ, укоряя ихъ со мнѣмъ недоумѣніемъ, глаголя: откуда азъ дамъ вамъ ясти и пити? Небо не хошетъ дати дождя, земля пакы не хошетъ дати жита ея, откуда дамъ вамъ сѣдѣи? Тогда слышавше глаголы лъстиваго сего окаянниа увѣдятъ, яко той естъ лукавыи сопротивникъ, и плакати имуть себѣ болѣзненнѣ и рыдати вельми, и по лицу руками начнутъ битися и власы терзати и ногти лаяти драти, глаголюще къ себѣ: о бѣды, о лъстиваго измѣненія, о болѣзненныа купли, о великаго паденія, како прельстихомся; како приводохомся къ прелестяику, како того мрежами живи уловихомся, како слышавше проповѣдника ругохомся? Каго писанія слышаще, не вразумѣхомся? (Собор. Лист. 132). Сознаніе вины не облегчитъ, впрочемъ, состоянія бѣдствующихъ, потому что, при всемъ желаніи скрытиса, „нигдѣ не возмогутъ убѣжати съ пути сопротивнаго, но знаменіе его обносяще, удобъ вѣдоми и знаеми, тому явятся (Соборникъ. Листъ 134). Терпя отъ праведнаго гнѣва Божіа, будутъ еще больше страдать отъ мысли, что это знаменіе останется ихъ вѣчнымъ достояніемъ, какъ свидѣтельство ихъ отступленія отъ Бога, Христа Спасителя, и что, слѣдовательно, послѣ страданій на землѣ, ихъ ожидаютъ еще вѣчныа муки въ адѣ, потому что, по ученію св. отцевъ, согласно съ ученіемъ самого Слова Божіа (Евреямъ 6, 4, 6), повлотившійся антихристу, яко Богови Святому, не имуть части во Христовомъ прішествіи, но со змѣмъ вложени будутъ въ геенну (Еф. Сир. слов. 105). Неудивительно, что при такомъ состояніи міра и людей „тѣа будетъ на челоуѣцѣхъ, плачь на плачь и горе на горе“ (Собор. 133). Пусть бездоповцы и прочіе, утверждающіе, что антихристъ будто-бы уже пришель и царствуетъ, по совѣсти скажутъ, кто нынѣ терпитъ такое бѣдствіе? По истинѣ нигдѣ не найдутъ они такого гоненія и бѣдствія людей, стало бытъ и антихриста въ мірѣ нѣтъ. Можно утѣшитиса тѣмъ, что скорбь эта, которая постигаетъ людей въ царствованіе антихриста, будетъ непродолжительна. Оно будетъ три года съ половиной. Но и это время, по милосердію Божию къ роду челоуѣческому, сократится ради избранныхъ Бо-

жнхъ. Э томъ, что антихристь будетъ царствовать три года съ половиной, имѣется множество свидѣтельствъ изъ священнаго и св. отецъ писанія. Но безпоповцы, вопреки всѣмъ свидѣтельствамъ, на основаніи одного лишь своего лжеоткровенія утверждаютъ, что будто-бы царствованіе антихриста продолжится неопредѣленной время. Въ опроверженіе неправого ученія безпоповцевъ, мы приведемъ ясныя и неопровержимыя доказательства, изъ которыхъ усмотритъ каждый безпристрастный старообрядецъ, что царствованіе антихриста будетъ непродолжительно, а тѣхъ, кто проповѣдуетъ продолжительность его царства, называютъ еретики. Въ толковомъ Апостолѣ говорится, что антихристь не такъ долго прѣбудетъ, якоже еретицы показываютъ на пастыряхъ церковныхъ, но токмо только дней, якоже у Давиила речеся, сирѣчь три лѣта и шесть мѣсяцевъ (Листг. 550). По свидѣтельству вселенскаго учителя только еретики могутъ говорить, что антихристь будетъ царствовать много лѣтъ, и въ лицѣ пастырей церковныхъ, а наши безпоповцы какъ разъ такъ учать, значить по суду Златоуста они еретики. Въ книгѣ пророка Давиила читасмъ: и дастся въ руку его даже до времени, и времени и полувремени (Давиилъ 7). Св. Кирилль Іерусалимскій, въ объясненіи этихъ словъ Пророка Давиила, говоритъ: благодареніе Богу, Который великость скорби ограничить немощными днями! Ибо, говоритъ, „избранныхъ бо ради прекратятся дніе оны“ (Матѣ. 24)— Антихристь будетъ царствовать три только года съ половиной, заимствуемъ сіе не изъ книгъ апокрифическихъ, но у пророка Давиила. Ибо сказано: „и дастся въ руку его даже до времени, времени и полувремени“ (Давиила 7, 25, 12, 7). Блаженный Теодоритъ, объясняя слово пророка Давиила, говоритъ, что антихристь будетъ царствовать три года съ половиной (Твор. Теодора т. 4 стр. 145). Въ Откровеніи св. Іоанна Богослова показано еще яснѣе. Время царствованія антихриста опредѣляется мѣсяцами: „и дана бысть ему область творити мѣсяць сорокъ два“ (Апокал. XIII). Св. Андрей Кессарійскій въ поясненіи этихъ словъ, говоритъ: „сорокъ два мѣсяца являютъ яко по поущенію Божию полчетверта лѣта область имѣти будетъ антихристь“. Въ другомъ мѣстѣ онъ-же пишетъ: „три лѣта и полъ, являемыя днями 1260, держатствовати будетъ отступленіе“ (Апок. стр. 55). Въ книгѣ преподобнаго Ефрема Сирина въ 105 словѣ сказано: „по окончаніи трехъ временъ (т. е. трехъ годовъ) и по области севернаго владычества антихриста Господь Спаситель нашъ придетъ, яко молнія блѣстающа съ небесе“. По мнѣнію св. Ефрема Милосердый Господь сократитъ полгода царства антихриста, поэтому упоминаетъ о трехъ годахъ. Въ книгѣ Кирилловой говорится (Еновѣр. печати Листг. 70): Полчетверта лѣта будетъ царствовать антихристь, полчетверта называется три года полныхъ и половина четвертаго, т. е. три года съ половиной. Послѣ этого времени вторымъ съ небесе славнымъ прішествіемъ Единороднаго Сына Божія Господа нашего Іисуса Христа помрачится царство антихриста, его

же убивъ духомъ устъ своихъ, родству огненному предасть. Въ книгѣ 0 вѣрѣ въ 30 главѣ объ антихристѣ сказано; полчетверта лѣта по тщанію будетъ царствовать антихристъ. Въ Большомъ Катихизисѣ сказано: антихристъ имать царствовать три лѣта и мѣсяць шесть. (Лист. 102). Изъ приведенныхъ свидѣтельствъ ясно видно, что царствованіе антихриста продолжится всего три года съ половиной, а безпоповцы, вопреки ученію св. и св. отецъ писаніи, придумали духовнаго антихриста и множественное неопредѣленное число лѣтъ и эта выдумка нашихъ старообрядцевъ явилась не почему-либо другому, а единственно потому, чтобы оправдать насколько возможно свое безпоповское общество, не имѣющее истиннаго пристанища св. Соборной и Апостольской церкви. Изъ священнаго и св. отецъ писанія ясно видно то, что антихристъ будетъ одно опредѣленное лицо, который явится предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ, слѣдовательно не можетъ жить нѣсколько сотъ и тысячъ лѣтъ, какъ это неправильно учатъ старообрядцы. Безпоповцы говорятъ, что если три съ половиною года принять за обыкновенные наши годы, то тогда возможно будетъ узнать день второго пришествія Христова. Нѣтъ, други, невозможно и этимъ путемъ узнать день Господень. Выше было сказано, что Господь сократитъ дни царствованія антихриста, значить и тогда день пришествія Господня будетъ узнать невозможно; близость же кончины будутъ знать. На это есть прямое указаніе въ св. Писаніи, какіе будутъ признаки пришествія Господня. Въ данномъ случаѣ старообрядцы держатся исключительно своего измышленія, оставляя въ сторонѣ самыя ясныя и точныя указанія св. и св. отецъ писанія, гдѣ годами, мѣсяцами и даже днями исчислено время царствованія антихриста, именно три года съ половиной. Безпоповцы же столь ясныя свидѣтельства всѣми силами стараются затемнить и единственно потому, чтобы добиться духовнаго антихриста. И чѣмъ же замѣняютъ они? Своимъ собственнымъ соображеніемъ. Но это вѣдь, братіе, отъ вашего ума, а покажите отъ священнаго Писанія. Но мы надѣемся, что вы такого соображенія нигдѣ у св. отцовъ не найдете, а своими выдумками руководитесь грѣшно. Безпоповцы ссылаются на 20 главу Апокалипсиса о связаніи сатаны на 1000 лѣтъ и потомъ развязаніи на малое время. Безпоповцы въ данномъ случаѣ ошибаются въ томъ, что принимаютъ 1000 лѣтъ за опредѣленное число, тогда какъ въ томъ же Апокалипсисѣ эта же 1000 объяснена такъ, что ее нужно понимать не за опредѣленное число лѣтъ, а за все то время, которое будетъ отъ распятія Христова и сошествія Его во адъ и до явленія въ міръ антихриста. Въ заглавіи 20 главы говорится о томъ, что сатана связанъ съ распятія Христова до конца. Изъ текста этой главы видимъ вотъ что: тысячу лѣтъ благоразумно понимать не какъ таковое именно число лѣтъ, ибо, какъ и тѣ, о которыхъ сказалъ Давидъ: слово еже заповѣда въ тысящи родовъ. (Псал. 104, 8). И такъ тысяча лѣтъ есть время отъ вочеловѣченія Господа до пришествія антихриста. И такъ наши

импемуемые старообрядцы вездѣ являются ложными толкователями писанія, вездѣ они толкуютъ превратно; они толкуютъ его не такъ, какъ вѣрно толковать св. отцами, а по своему произволу, по своей безоцповщинской мѣрѣ; гдѣ говорится объ опредѣленныхъ годахъ, они стараются тамъ растянуть на неопредѣленное, а гдѣ говорится о неопредѣленномъ, тамъ они являются опредѣлителями. Время, братіе, одуматься отъ такого произвола. Покоряйтесь голосу церкви, призывающей васъ въ соединеніе съ собою. — И такъ царствованіе антихриста будетъ три обыкновенныхъ года съ половиной, потому антихристъ будетъ убитъ духомъ устъ Господа Іисуса Христа. Ужасныя дѣйствія антихриста на землѣ будутъ продолжаться до самаго дня суднаго. Придетъ съ неба Господь, Судія добрыхъ и злыхъ, живыхъ и мертвыхъ (Луки 17, 24) (Коринѳ. 1, 8) и явленіемъ своего пришествія упряднитъ антихриста; откроется беззаконникъ, говоритъ Апостоль, котораго Господь Іисусъ убитъ духомъ устъ своихъ (2 Солун. 2, 8). Блаженный Ѳеодоритъ, объяняя эти слова, говоритъ: „Апостоль, можно сказать, показалъ великость владычняго могущества. Ибо пришедши съ небесъ, говоритъ онъ, скажетъ только, и предастъ конечной гибели губителя. Согласно сему учать св. Кирилль Іерусалимскій (Огласит. поученіе 15), Ипполитъ, Пана Римскій. Св. Іоанвъ Дамаскскій говоритъ: придетъ Господь съ небеси со славою и силою и убитъ человека беззаконія, сына погибели духомъ устъ своихъ (2 Солун. 2, 8). Св. Иринеи: Когда антихристъ процарствуетъ три года и шесть мѣсяцевъ и возседеть во храмѣ Іерусалимскомъ, тогда придетъ Господь съ неба на облакахъ въ славѣ Отца и его (антихриста) и повинующихся ему поплеть въ озеро огненное (Гл. 26 кн. 5). Въ Откровеніи св. Іоанна Богослова говорится: и схваченъ былъ звѣрь (антихристъ) и съ нимъ лже-пророкъ, производившій чудеса предъ нимъ, коими обольщаль овъ принявшихъ начертаніе звѣря, и поклоняющихся образу его. Оба живые брошены въ озеро огненное, горящее сѣрою. (Апокал. 19, 20). Св. Ефремъ Сиринъ говоритъ: „по исполненіи трехъ съ половиной лѣтъ власти и дѣйствій нечистаго, когда исполнятся всѣ соблазны всей земли, придетъ накопецъ, по сказанному, Господь, подобно молніи, блещущей съ неба, придетъ Святой, Пречистый, Страшный и Славный Богъ нашъ, съ несравненною славою, въ пришествіи его славѣ чиповъ ангельскихъ и архангельскихъ: вси же они пламень огненный, и рѣка въ страшномъ клокотаніи полная огня, херувимы съ повисшими долу очами и серафимы, летающе и закрывающіе лица и ноги крылами огненными, и съ трепетомъ взывающіе: востаньте почившіе, се пришелъ женихъ! Отверзутся же гробы и во мгновеніи ока пробудятся вси колѣна и воззрять на святую лѣноту Жениха; и тмы темъ и тысящи тысящъ ангеловъ и архангеловъ безчисленныя воинства возрадуются великою радостію; свитые и праведные и всѣ, не припявшіе печати змія и нечестивца, возвеселятся. Мучитель со всѣми демонами, связанный ангелами, также всѣ припявшіе пе-

чать его, всѣ нечестивые, грѣшныя, связанные будутъ приведены предъ судилище. И Царь дастъ на нихъ приговоръ вѣчнаго осужденія въ огнь неугасимый. Всѣ же, не принявшіе печати антихристовой, возвеселятся съ Женихомъ въ вѣчномъ и небесномъ чертогѣ, со всѣми святыми въ безпредѣльные вѣки вѣковъ". Вотъ какова будетъ судьба послѣдняго антихриста, который придетъ предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ. Возможно-ли послѣ такихъ ясныхъ указаній изъ священнаго и св. отецъ писанія утверждать, что пришествіе антихриста будетъ духовно. Если такъ, то тогда и огонь, въ который будетъ вверженъ противникъ Христовъ, нужно понимать въ иносказательномъ духовномъ видѣ. Но въ такомъ случаѣ вы, безпоповцы, будете единомысленны съ еретиками, осужденными на 5 Вселенскомъ соборѣ. Обратите вниманіе и вы, утверждающіе, что будто бы пришествіе антихриста было и второе пришествіе и судъ совершился. Было-ли когда нибудь такое событіе, какое указано выше? Поразмыслите, братіе, въ какую глубину лжи и погибели зашли вы чрезъ свое противленіе св. церкви православной.

Въ заключеніе передадимъ въ краткихъ чертахъ всѣ обстоятельства жизни антихриста. По ученію Слова Божія, святыхъ отецъ и старопечатныхъ книгъ, антихристъ будетъ человѣкъ, который явится предъ вторымъ пришествіемъ Господнимъ, онъ произойдетъ отъ колѣна Данова, отъ нечистой дѣвицы жидовки, воспитается потаенно въ неизвѣстности. Мѣсторожденіе его г. Вавилонъ. Предтеча антихристовъ будетъ готовить людей къ вѣрѣ въ него. Иудеи первые увѣруютъ въ него, какъ обѣщаннаго мессію. Антихристъ полюбитъ іудеевъ, построитъ имъ храмъ въ Іерусалимѣ. При помощи тѣхъ же іудеевъ антихристъ будетъ провозглашенъ царемъ, какъ за многія чудеса, хотя они и ложны, такъ и за благочестіе, хотя оно притворное; трехъ царей онъ побѣдитъ, а семь смиритъ, столицю своего царства избересть Іерусалимъ, избересть двѣнадцать апостоловъ, которыхъ будетъ посылать съ проповѣдью о немъ, т. е. объ антихриствѣ, какъ о Богѣ, отъ всѣхъ будетъ требовать себѣ божескаго почитанія и поклоненія. Одни лично будутъ ему поклоняться, какъ Богу; другіе образу его поклонятся. Всѣмъ своимъ послѣдователямъ антихристъ дастъ начертаніе (печать) на правой рукѣ или на челѣ, запретитъ покупать и продавать хлѣбъ, кто не имѣетъ печати антихристовой, лестию и чудесами ложными прельститъ многихъ, такъ что его признаютъ за Бога и будутъ ему поклоняться. На православныхъ же христіанъ, которые откажутся принять его за Бога и принять печать его на чело и правую руку, воздвигнетъ жестокое гоненіе. Для противодѣйствія антихристу посланы будутъ съ неба пророки Ілія и Енохъ, которые будутъ проповѣдывать людямъ, чтобы они не вѣрили обманщику и его ложнымъ чудесамъ. Такихъ обличителей антихристъ предастъ смерти, тѣла ихъ будутъ повержены на улицѣ города Іерусалима, но чрезъ три дня они воскреснутъ и въ виду у

всѣхъ взойдутъ на небо. Антихристово царствованіе будетъ продолжаться всего три года съ половиной или даже менѣе, потому что Господь сократитъ дни царствованія противника Христова ради избранныхъ Божиихъ. Царствованіе антихриста упразднится явленіемъ съ неба Господа Иисуса Христа съ силою небесныхъ вопиеть судить всѣхъ людей и духомъ устъ Своихъ убіетъ антихриста. Пусть каждый безпоповецъ и поповѣрь, положи руку на сердце, скажетъ, гдѣ нынѣ такой человекъ находится со всѣми тѣми признаками, кои описаны здѣсь на основаніи священнаго писанія, а не своего соображенія. Первые расколоучители и нѣкоторые изъ современныхъ старообрядцевъ, забывъ страхъ Божій, утверждали, утверждаютъ и нынѣ, что будто бы Святѣйшій Патріархъ Никонъ былъ антихристъ, по такихъ лже-учителей св. Іоаннъ Златоустъ называетъ прямо еретиками. Патріархъ Никонъ былъ крещенъ во имя Св. Троицы священникомъ стараго рукоположенія. Въ санъ Епископа и Митрополита Новгородскаго поставленъ Патріархомъ Іосифомъ, любимцемъ старообрядцевъ, умеръ и погребенъ былъ Патріархъ Никонъ по христіанскому обряду. Самъ царь Ѳеодоръ Алексѣевичъ читалъ и пѣлъ при погребеніи любимаго святителя и своего крестнаго отца. Постыдились бы наши старообрядцы такъ нагло и безсовѣстно произносить такую хулу на святителя Божія, великаго подвижника и хранителя православія и св. старинны. Послѣ Патріарха Никона именованные старообрядцы стали утверждать, что Императоръ Петръ антихристъ, а послѣ него цѣлый рядъ Императоровъ Всероссійскихъ стали считать тоже антихристами. Къ этому лже-ученію безпоповцевъ присоединились и наши такъ называемые Астрах. нововѣры. Всѣ такіе лже-учители должны прежде всего обратить вниманіе на происхожденіе антихриста и признаки его пришествія, какъ они описаны выше на основаніи св. Писанія. Приложимъ ли они къ нашимъ Благочестивѣйшимъ Государямъ, подъ скипетромъ которыхъ благоденствуютъ всѣ наши раскольники, имѣютъ свои часовни. Нѣтъ, всѣ наши Императоры вѣрують во Христа, крещены въ Отца и Сына и Св. Духа, при ихъ коронованіи и священномъ миропомазаніи читають символъ православнаго вѣры, изложенный на двухъ вселенскихъ соборахъ. Весь чинъ царскаго вѣнчанія на царство св. церковь, какъ облакомъ Духа облакаетъ, какъ благоуханіемъ священнаго каддила, исполняетъ обильною молитвою, каждое воспріемлемое Царемъ знаменіе величества: порфиру, вѣнецъ, скипетръ, державу она освящаетъ Божественнымъ ижепемъ св. Троицы Отца и Сына и Св. Духа. Чтобы усвоить царю болѣе внутреннее, таинственное освященіе, церковь священнымъ помазаніемъ, полагаетъ на немъ печать Дара Духа Святаго; приближаетъ его къ самой Троицѣ Господней и на великій подвигъ царствованія укрѣпляетъ Божественною пласью Тѣла и Крови Христовыхъ. Будемъ, братіе, послушными и покорными сынами своему Царю-Батюшкѣ, Помазаннику Божію, твердо памятуя слова священнаго Писанія: „Нѣтъ власти не отъ Бога, существую-

щія же власти отъ Бога установлены\*. (Римл. 13, 1). Бога бойтеса, Царя чтите. (2 Петр. 2, 17). Прежде всего прошу совершать молитвы, прошенія, моленія, благодаренія за всѣхъ чловѣковъ, за Царя и за всѣхъ начальствующихъ, дабы проводить намъ жизнь тихую и безмятежную, во всякомъ благочестіи и чистотѣ: ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу. (Тимоѳ. 2, 3). Антихристъ будетъ не за Христа, но на Христа, будетъ требовать себѣ только Божескаго поклоненія и божескихъ почестей. Какъ безпоповцы, такъ и нововѣры, обратите ваше вниманіе на приведенныя доказательства; вы и сами увидите всю несообразность вашего ученія о русскомъ царѣ. Время, братіе, покаяться въ этомъ тяжкомъ грѣхѣ. Мудруйте съ православною церковью, которая, по слову Апостола, стоить и утвержденіе истины, что антихристъ еще не явился въ міръ, придетъ же предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ. Обратите, братіе, должное вниманіе, что антихристъ будетъ не изъ царскаго рода, а простого и столицей будетъ имѣть Іерусалимъ. Наши цари изъ рода царскаго, столицей имѣютъ Петербургъ, въ Іерусалимѣ же не живетъ никакой царь и храма Іудейскаго тамъ нѣтъ, а онъ будетъ. Наконецъ наши Іудеи ожидаютъ мессію, который и будетъ антихристъ. Спросите вы евреевъ, пришель ли Мессія? оны вамъ отвѣтятъ, что нѣтъ, а если нѣтъ, то значить и антихриста нѣтъ. Въ этомъ случаѣ евреи становятся вашими обличителями. Ищите, братіе, болѣе Христа, а не противника его антихриста. Ищите св. Соборную и Апостольскую церковь, которую вы пайдете въ лицѣ Греко-Россійской церкви и безъ сомнѣнія присоединитесь къ ней; она одна только можетъ очистить васъ отъ грѣха душепагубнаго раскола. Знайте, братіе, одно, что помимо церкви Божіей нигдѣ нѣтъ спасенія. Якоже бо при потопѣ, вси елицы съ Ноемъ въ ковчегѣ не блху истопоша, тако и въ деаь судный вси, иже нынѣ въ церкви святѣй не будутъ, тѣи во озеро оное огненное ивержени будутъ. Церковь же Свою Самъ Христосъ спасаетъ. (Катихиз. Больш. Лист. 121). Иже церкви Божіей и причастія св. таинъ удаляюще, врази Божіи бывають и бѣсомъ друзи. (Соборн. лист. 118 и книга о Вѣрѣ лист. 15). И такъ кромѣ церкви нѣтъ спасенія, а церковь Христова непобѣдима, потому что ея глава Христосъ, Который спасаетъ ее. Христосъ есть глава церкви и Онъ есть спаситель Тѣла Своего. Если церковь Тѣло Христово, то возможно ли допустить, чтобы врагъ противникъ Христова антихристъ былъ бы сильнѣй Творца неба и земли, который бы могъ уничтожить Тѣло Христово — церковь. Никогда этого не можетъ быть. Никогда тварь не можетъ быть выше Творца. Задумалъ было деаница стать наравнѣ съ Богомъ, но былъ свергнутъ съ неба и сдѣлался діаволомъ. Такъ и антихристъ, чрезъ котораго будетъ дѣйствовать діаволь, хотя и будетъ стараться уничтожить церковь Христову, но не можетъ этого сдѣлать, самъ будетъ убитъ Духомъ устъ Господа Іисуса Христа, Основателя и главы церкви. Старообрядцы говорятъ, что во время царствованія анти-

христа не будетъ совершаться таинство св. причащенія по всей вселенной, при этомъ ссылаются на преподобнаго Ефрема Сирина и св. Ипполита. Восплачутся тогда (во время царства антихристова) церква Христовы, вся плачемъ великимъ, зане не будетъ службы святыя во алтарѣхъ, ни приношенія. (Ефр. Сир. сл. 105. Соборн. лист. 133). Прежде чѣмъ говорить о приведенныхъ словахъ св. Ефрема, я приведу его же слова изъ 107 слова, гдѣ св. Ефремъ, рассуждалъ на основаніи Слова Божія, говорить, что таинство св. причащенія пребудетъ до второго пришествія Христова, а не до антихриста. „Рече Богъ, се есть плоть, и си есть кровь Моя, и се творите на Мою память; да убо всемогущимъ Его повелѣніемъ, бываесть, дондеже приидеть, тако бо и глагола: дондеже прииду“. Эти слова подтверждены Словомъ Божиимъ, гдѣ говорится, что св. причащеніе будетъ совершаться до второго пришествія Христова. Въ томъ же Соборникѣ, откуда старообрядцы заимствуютъ свои свидѣтельства, будто бы во время антихриста прекратится таинство св. причащенія, свидѣствуется о вѣчности этого таинства: Господь единою рече, (совершать св. причащеніе) по вышю трапезу въ церквахъ отъ того дня (тайной вечера) и до пришествія ему жертву совершенну творити. (Собор. л. 559). Въ Апостолѣ Толковомъ: Елижды бо аще ясте хлѣбъ сей и чашу сію пиете, смерть Господню возвѣщаете, дондеже убо приидеть. Златоустъ на эти слова Апостола Павла: убо егда вразумѣши, что тебѣ ради Господь Твой претерпѣ, премудръ будешь. Сіе бо знаменаетъ, глаголя: елижды аще ясте, смерть Господню возвѣщаете. А яко даже до второго пришествія пребудеть, наведе, дондеже приидеть. (Лист. 536 обор.). Можетъ ли быть, чтобы св. Ефремъ и Ипполитъ противорѣчили себѣ и словамъ Апостола Павла, что во время антихриста прекратится приношеніе безкровной жертвы. Конечно, этого быть не можетъ. Но какъ же понимать слова: „восплачутся тогда церква Христовы вся плачемъ великимъ, зане не будетъ службы святыя во алтарѣхъ, ни приношенія“. Эти слова могутъ быть отнесены къ той мѣстности, въ которой, по указанію св. отцовъ, лично будетъ царствовать антихристъ, потому что антихристъ будетъ мѣстный обладатель, а не всей вселенной, какъ это несправедливо думаютъ наши именуемые старообрядцы. По откровенію пророку Давиду и объясненію на это откровеніе Блаженнаго Теодорита выходитъ слѣдующее: пророкъ видитъ четыре звѣря, подъ которыми разумѣются четыре царства: Вавилонское, Персидское, Еллинское и Римское. Четвертый звѣрь, образовавшій Римское царство, имѣетъ десять роговъ, что означаетъ, что въ Римскомъ царствѣ въ одно время будутъ царствовать десять царей. Среди десяти роговъ пророкъ видитъ одинъ малый рогъ. Этотъ малый рогъ и есть антихристъ, выходящій изъ малаго царства Іудейскаго, который искоренитъ три рога, т. е. трехъ царей изъ десяти побѣдитъ и владѣнія ихъ подчинитъ себѣ. А изъ этого выходитъ, что антихристъ будетъ обладать не только всей вселенной, но и тамъ, гдѣ

существовало самодержавіе Римской монархіи, покорять себѣ только три ея части изъ десяти. Если допустить, что дѣйствіе его въ злыхъ людяхъ будетъ и за предѣлы царствія распространяться, но это уже не то, что непосредственное его гоненіе на святую церковь. Поэтому, когда св. отцы говорятъ о заустѣивіи храмовъ во времена антихриста, то нужно разумѣть мѣстности, гдѣ непосредственно будетъ царствованіе антихриста. Но и тамъ будетъ совершаться безкровная жертва Тѣла и Крови Христовой въ потаенныхъ мѣстахъ—горахъ и вертепахъ, куда, по ученію св. отцовъ, убѣгутъ православные христіане и куда побѣгутъ не одни міряне, но и съ своими пастырями, какъ это видно изъ книги Апокалипсиса гл. 12. Въ прочихъ же мѣстахъ, гдѣ не будетъ личнаго царствованія антихриста, тамъ будутъ спасаемые въ городахъ и селеніяхъ, слѣдовательно и служба Божія будетъ невозбранно совершаться. Въ ту ночь (второго пришествія Господня), говорятъ Спаситель „будеста два на одрѣ единомъ: едакъ поемлется, а другій оставляется. Два будеста на селѣ: единый поемлется, а другій оставляется“. (Луки 17). Теофилактъ въ Благовѣстникѣ дѣлаетъ такое толкованіе: одромъ, тленіемъ и селомъ изображается различное жителство богатыхъ и убогихъ, трудомъ рукъ своихъ пищу приобрѣтающихъ; одни изъ нихъ добродѣтельныи, яко легцы поемлются на Срѣтеніе Господне на воздухъ, на облацѣхъ, а другіе оставляются. Если принять во вниманіе то обстоятельство, что въ царствованіе антихриста въ храмахъ Божіихъ не будетъ совершаться служба Божія, а пища она совершается, то и это доказываетъ то, что нынѣ нѣтъ антихриста. Если раскольники скажутъ, что прекратится служба Богоугодная, а ваша, молъ, негодная, тогда мы, въ свою очередь, спросимъ: а какъ вы считаете свою службу, совершаемую въ вашихъ часовняхъ—угодна она Богу или нѣтъ? Если они скажутъ: угодна, —то или антихристъ не пришелъ, или же наши раскольники такъ близко сошлись съ антихристомъ, что онъ позволилъ имъ совершать службу. Но во всякомъ случаѣ наши старообрядцы не оставятъ себя въ ряду друзей антихриста, то существованіе различныхъ молитвенныхъ домовъ должно бы ихъ убѣдить, что антихристъ еще не пришелъ. Грядите, братіе, въ церковь Божію, православную, утолите жаждующія души ваша небесною пищею Тѣла и Крови Христовой, безъ которой невозможно спасеніе. Аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, не пиете крове Его, живота не имате въ себѣ. (Іоаннъ гл. 9).

Въ заключеніе великимъ считаю привести здѣсь письмо высокочтимаго о. Іоанна Кропштадскаго, гдѣ онъ свидѣтельствуетъ о себѣ, что онъ такой же человѣкъ, какъ и каждый священникъ, а не пророкъ Ілія, какъ это безумно трактуютъ наши пововѣры. Письмо это прислано Царичинскому протоіерею о. Волковскому слѣдующаго содержанія:

ВАШЕ ВЫСОКОПРЕПОДОВІЕ,  
ДОСТОЧТИМЫЙ О. ПРОТОІЕРЕЙ!

Извините, что долго не отвѣчалъ на ваше письмо отъ 2-го марта сего года. Такъ много у меня службы и разъѣздовъ, что отвѣчать письмами часто совѣмъ некогда. -- Удивляюсь я безумію и невѣжеству вашихъ сектантовъ, уклоняющихся отъ своихъ пастырей. Я во всѣхъ своихъ словахъ, произносимыхъ съ церковной кафедры, поучаю народъ о Царѣ, какъ о Божьемъ помазанникѣ по Сердцу Божию. О себѣ увѣряю, что я такой-же священникъ, какъ и всѣ прочіе мои братіи священники, и никогда на мысль мнѣ не приходило называться именемъ великаго Пророка, небожественника Иліи. -- Внушите это, пожалуйста, вашимъ сектантамъ нелѣпымъ и несмысленнымъ. Свидѣтельствую Богомъ, что я никому и никогда поводу не подавалъ, чтобы меня грѣшнаго считали за Ілію Пророка. Увѣрьте безумцевъ, что они вольною волей заблуждаются и отвѣтятъ Богу за свое безуміе и возмущеніе.

Приводимъ выписку изъ послужнаго списка о. Николая Благовѣщенскаго, котораго, какъ сказано выше, также новобръ принимаютъ за пророка Еноха. Священникъ Николай Никифоровъ Благовѣщенскій, сынъ дьяча села Панорки Богородицкаго уѣзда Тульской епархіи, родился 1845 г. Мая 6 дня. За отличо хорошее поведеніе посвященъ въ стихарь 1868 года Іюня 2 дня. По окончаніи полнаго курса въ Тульской духовной семинаріи по II разряду, съ 1-го Сентября 1868 г. по 1885—86 учебный годъ состоялъ учителемъ въ Александровскомъ, что при Тульскомъ Щегловскомъ монастырѣ училищѣ, гдѣ преподавалъ между прочими науками, Законъ Божій. За дѣятельность по народному образованію по Высочайшему повелѣнію награжденъ онымъ серебряною медалью для ношенія на груди на Александровской лентѣ 1885 г. Дек. 13 дня. По своему прошенію перемѣщенъ въ Сухумскую епархію Пресвященнѣйшимъ Геннадіемъ Епископомъ Сухумскимъ 1887 г. 25 Авг. Пресвященнѣйшимъ Геннадіемъ хиротонисанъ во діакона 1887 г. Окт. 1 дня. Того же года Пресвященнымъ Геннадіемъ во пресвитера 1887 г. Окт. 4. Определенъ учителемъ Закона Божія въ земледѣльческую и церковно-приходскую школы въ имѣніи Свибрико-Елизаветино Черноморскаго округа, на каковой должности состоялъ до Іюля 1890 года. Съ 1890 года Іюля 27 принять на службу въ Саратовскую епархію, согласно прошенію, поданному Пресвященному Аврамію, Епископу Саратовскому 1890 г. Іюля 27 дня, определенъ на вакантное священническое мѣсто въ посадѣ Дубовку къ Троицкой Единовѣрческой церкви Ставленную грамоту на іерейскій санъ имѣетъ за № 36. И такъ о. Іоаннъ и о. Николай совѣмъ не Ілія и Енохъ, а священники церкви православ-

ной, которые молятся, какъ и всѣ мы, православные, о здравіи Благочестивѣйшаго Государи Императора Николая Александровича, да продлитъ Господь жизнь Его на многія и мносія лѣта.

Священникъ *Евстроній Кочергинъ*.

## САМАЯ ЛУЧШАЯ КНИГА ДЛЯ ЧТЕНІЯ.

(Продолж. См. № 7 и 11 «А. Е. В.»).

Разсуждая о той же необходимости и величайшей пользѣ чтенія Слова Божія, св. Григорій Двоесловъ пишетъ: „что такое Священное Писаніе, какъ не посланіе Бога всемогущаго, которое благоволило Онъ дать своей твари? Если бы ты получилъ писаніе Государи, то, въ какомъ мѣстѣ и въ какое время это ни случилось бы, ты не сталъ бы откладывать чтенія этого писанія, не успокоился бы и не сталъ бы спать прежде, нежели узналъ бы, что повелѣваетъ тебѣ его Царское Величество. Но вотъ Царь неба, Господь ангеловъ и чловѣковъ послалъ тебѣ писанія, отпосланныя къ собственной твоей жизни,—ужели ты небрежешь читать ихъ, между тѣмъ какъ ты долженъ имѣть самое ревностное желаніе узнать, что они въ себѣ содержатъ? <sup>1)</sup>).

Св. Василій Великій чтеніе Свщ. Писанія почитаетъ однимъ изъ наилучшихъ средствъ научиться исполненію своихъ обязанностей. Онъ же учитъ: „полезно и необходимо научиться каждому изъ писаній, что свойственно его состоянію, чтобы не поустить возобладать надъ собою правилами міра“ <sup>2)</sup>).

Св. Григорій Двоесловъ въ письмѣ къ Леандру, Архіеп. Севильскому, посылая ему свое правоученіе на книгу Іова, замѣчаетъ, что Св. Писаніе заключаетъ въ себѣ тайны, способныя упражнять умы просвѣщеннѣйшіе, но содержитъ въ себѣ и истины ясныя, могущія читать простыхъ и мѣтѣ ученыхъ; что на поверхности его есть пища для питанія младенцевъ, а въ сокровенныхъ глубинахъ есть то, что можетъ приводить въ удивленіе умы самые высокіе. Оно подобно рѣкѣ, которая въ нѣкоторыхъ мѣстахъ столь мелка, что и агнецъ можетъ переходить ее, а въ другихъ столь глубока, что и слону нужно тамъ плыть. Въ другомъ мѣстѣ св. отецъ пишетъ: „я убѣдительно прошу васъ съ особенною ревностію заниматься словами Творца вашего—ежедневно. Познайте въ словахъ Божіихъ, каково къ вамъ сердце Божіе, чтобы вамъ устремиться съ большимъ жаромъ къ благамъ вѣчнымъ и чтобы душа ваша воспламенилась самымъ

<sup>1)</sup> Письмо XL 1. 4.

<sup>2)</sup> Письмо 1 къ Григ. Богосл.